

“家长不允许在旁观看，监控大屏幕又没开……”

暑期游泳培训火热 如何保障孩子安全？

□记者 孔玲

昨天上午，市民范女士反映，海曙外国语学校的游泳培训班不允许家长在一旁观看，但承诺家长可以在监控大屏幕上观察孩子。然而家长们发现，所谓的监控根本没有启用。暑假是孩子学游泳高峰，在宁波大小游泳馆培训班火爆的背后，相关安全措施是否得到保障？游泳场馆是否存在安全隐患？相关部门的监管是否到位？为此，记者进行了调查。



家长们不能进入泳池区域。记者 孔玲 摄

游泳馆负责人称监控大屏有故障

在海曙外国语学校，记者看到，游泳馆中人来人往，许多家长带着孩子在这里学习游泳。游泳馆门口张贴了警示提醒和告家长书，主要就如何加强安全培训做了提醒。在服务大厅里，不少家长正在等待，泳池里有六七条水道，十多名游泳教练正在教学。在大厅一角的监控

室，记者看到，小的监控设备正在工作，但监控室外的大显示屏没有开启。“大屏幕有一点故障，平时都是开启的。”游泳馆负责人袁老师告诉记者，监控设备今年刚刚安装启用，主要是让家长了解孩子学习动态，但前天播放时出现了问题，因此关闭了。

大多数泳池规定“家长不能在旁观看”

针对家长不能进入游泳池区域的规定，记者也采访了东恩、宁大、宁馨园等游泳馆，规定都是一样的。袁老师解释说，制定这样的规定，主要考虑几方面因素：一是避免影响正常教学，下水之前，教练需帮孩子们做热身运动，有的还要训练游泳姿势，家长在一边会影响训练；二

范女士告诉记者，前天上午第一次去游泳馆，家长是可以进入的。她随后检查监控，发现大屏幕没有开启。她担心地说：“如果没有家长在孩子身边，又看不到监控，是不是会发生危险？”

家长李女士也有方面的担心，说家长不能进去看着，就会担心孩子的安全。

免会涉及别人的隐私。

在泳馆一边，记者确实看到有家长在拍照，有的家长还在一旁指点孩子。对此，家长王女士坦言，这样的规定还是有一定道理的，自己能够理解，毕竟孩子在学游泳，有大人在旁孩子也分心。

在记者的提议下，袁老师安排人员去维修，不到半小时，大屏幕恢复了监控功能。

多管齐下加强安全监管

如何加强游泳馆的安全监管？记者采访到了监管部门海曙区教育局体育科的崔老师，他是具体监管海曙区学校、宾馆和小区游泳池安全的负责人。“每年6月初，我们都要召开游泳场所负责人安全工作会议。”崔老师回应，为了加强游泳场馆的安全监督管理，每到游泳旺季，他们都要加强巡查，正常情况下，两个月要检查5到6轮。昨天，一共检查了8家单位，

总体情况良好。

加强游泳场所的安全管理，主要从场地、人员配置、安全保障等方面进行。按照体育总局相关规定，200平方米以下泳池救生员的配备，至少要2人，但有的小区游泳馆人少，又没有对外开放，也有没配足的情况。按照规定，每个游泳班招收人数不能超过20人，必须配备2名教练员。对于教练员、救生员上岗，必须参加市救生协会的培训，获得上岗资格，每年还要参加复训，不合格的不予上岗。

“下水道口的安全检查也是重点。”崔老师强调，游泳馆开业之前，下水道口的设计必须符合要求，拍好照片报备体育科。下水道口直径不能超过10厘米。游泳馆每天都要检查破损情况，做到万无一失。不论哪项检查，只要发现安全设备和人员不达标的，先提出整改意见，不予整改的，下达停业通知书，多管齐下做好安全监管工作。



建亭修路与人方便 陈鑑桥村民风依旧

□记者 胡珊
实习生 柳欣
通讯员 姜祝捷 陈江波

一时期的，还有一块勒石。勒石位于村里人办红白喜事的“凌家宗祠”内，勒石上长满青苔，已有近百年历史。

勒石上的文字讲述了1920年，陈鑑桥村的乡绅凌仁华因为不忍心看到村里的儿童失学，打算捐资办学的故事。在碑文里，他告诉邻里和自己的家人，决定捐助5000元大洋作为建校舍的启动资金，并把家里40亩土地的收租作为日后入校学生的日常开支，为防自己老后家人变故，因此立碑为凭。

昨天，我在陈鑑桥村想采访这些热心村民，可陈鑑桥村的村支书王福平告诉我，村里有太多热衷于做善事的人，他们都很低调。问了好多人，大家都觉得任何一个人都代表不了陈鑑桥村，因此他们更乐意将陈鑑桥村人作为整体看待。

**从“十桥十亭”
和“义学义庄”说起**

陈鑑桥村的南面有一幢很独特的水泥建筑，风格很像上海外滩的那些小洋楼。小洋楼的主人是上世纪初在上海滩赫赫有名的“水泥大王”陈磐裁，他是陈鑑桥村人。

关于陈磐裁，后人说得最多的是他致富后不忘家乡，在鄞州乡村出资建造“十桥十亭”，创办“义学义庄”，造福乡里方便百姓的故事。

在陈磐裁的旧居前放着一块石碑，石碑上的字经过风吹雨淋已经失去了颜色，但仍可辨认出这是陈磐裁留给后人的一块“家训碑”。“家训碑”里讲了父母子女、夫妻兄弟之间的相处之道，同时还提到，“对亲族、待长辈要敬重，待下辈要慈爱，待邻舍要和睦，待贫苦亲戚要怜惜，这是治家对于各方的道理。”

“可见，孝亲爱老、勤奋踏实、同村共济，祖先留存下来的家训家规早已在陈鑑桥村人的血脉中流淌。”王福平说。

**勒石讲述
捐资助学的故事**

与陈磐裁的故居几乎同

王福平说，凌仁华捐资所建千秋小学位于凌家宗祠西侧，原址尚存，只是改为了民居，但村里老人还有印象。

“老一辈的故事，村里人都知道。也正是这些故事，让热心公益在陈鑑桥村蔚然成风，并延续多年。”

**这些年做的好事
都记在长廊上**

王福平带着我走到村头，他指着一条通往村文化礼堂的走廊告诉我，这条走廊就是这个月村里的一名企业家资助修建的。在这条走廊的墙上，我发现这些年给村里做过好事、修建过公共设施的村民，都被记录在一块宣传牌上。比如一位应先生，每年捐款5万元给全村60周岁以上老人，并在修建郁家门头自然村基础设施时捐助2.5万元；一位王先生，在村里修路造河道护栏时捐资10万元，近几年每年给王家埭自然村60岁以上老年人家庭每户500元；一位凌先生，捐款13万元为村里建造了菜场，出资为凌家土脊自然村沿河修建了护栏，在修建凌氏宗祠时出资3万元；一位岑先生，为郁家门头自然村建造老年活动室资助11万元……

王福平说，其实村里热心公益的人并不止这些，宣传牌上记录的只是一部分。对这些村民的善行义举，村民会永远记在心里，以示敬意。

敬华

2016秋季艺术品拍卖会 宁波 公开征集暨免费鉴定、咨询

JINART 2016 AUTUMN AUCTION

2016秋季艺术品拍卖会拍品征集、免费鉴定、业务咨询

中国古代、近现代、当代名家书画；油画雕塑；瓷器；佛像；名家篆刻；竹、木、玉、铜雕刻；旧墨、砚台等文房用品；历代碑帖、印谱、古籍善本；翡翠珠宝。

公开征集时间：2016年7月23日 上午9:30至下午5:00

活动地址：宁波大酒店七楼贵宾厅一（中山东路145号）

7月24日 预约上门服务 联系人：申居先生 联系电话：13524396006



敬华拍卖诚信